

# 牵好文明绳 养犬别掉“链”

市人大代表曲学松：规范养犬行为，共建美好家园

随着居民生活水平的提高，养犬的人数日益增多，与之相伴的不规范养犬问题也愈发凸显，严重影响了城市的环境卫生、公共安全以及居民的生活质量，规范养犬行为已成为亟待解决的重要民生问题。在今年两会上，市人大代表、山东东鑫律师事务所曲学松提出了关于规范养犬行为共建美好家园的建议，呼吁为群众营造安全、卫生、和谐、健康的生活环境。

## 不文明的养狗行为很常见

“虽然市民有养狗的权利，但不文明的养狗行为不可取。”曲学松告诉记者，在街头巷尾，时常见到遛狗不拴绳、大狗随意出没且不戴口笼的现象，部分养犬人甚至同时遛多条狗，使得老人、小孩等弱势群体出门时惊恐受怕，出行安全受到威胁。此外，犬只随地大小便后，主人不及时清理，尤其在夏天，散发的臭味充斥着大街小巷，给居民的生活环境造成极大破坏，居民对此反映强烈。

曲学松就此向多位市民征求过意见，做了相关调研。他认为，这与部分养犬人文明意识淡薄有关。部分养犬人缺乏文明养犬、规范养犬的意识，只注重自身与犬只相处的乐趣，忽视了犬只可能对他人和公共环境造成的不良影响。部分养犬人认为遛狗拴绳、戴口笼等是对狗的束缚，觉得清理犬只粪便太麻烦，没有充分认识到自己应尽的社会责任。

同时，监管也存在薄弱环节。目前虽有相关养犬管理规定，但在实际执行中，监管力度不够，对于不规范养犬行为未能做到及时发现、及时制止和有效处罚。各相关部门在协同管理上还需进一步优化，存在职责划分不够明确、信息沟通不顺畅等情况，导致一些违规行为屡禁不止。关于文明养犬、规范养犬的宣传工作覆盖面也不够广、力度不够大，没能能让养犬规范深入人心，很多居民尤其是新养犬人群并不清楚具体的养犬要求和违规行为的后果，使得不规范养犬行为时有发生。



## “铲屎官”应增强规则意识

“春剪又开始了，草坪是绿化大叔们的工作场所，不要再让大叔们一次次踩到狗便……”春节后，牟平区紫金山庄小区贴出了有关狗狗随地大小便的温馨提示，呼吁业主文明养犬，及时清理爱犬的便便。

该小区业主蔺女士养了一条中型犬，她每天早晚都要到小区里遛爱犬，铁铲和塑料袋是她出门时必带的工具。“硬的便便铲到袋子里丢垃圾箱，软的在旁边挖坑铲土埋进去，并用卫生纸将地面擦拭干净。”蔺女士说，小区应该是温馨的港湾，

“铲屎官”们应维护小区的环境，不让狗便的气味充斥自己生活的家园。

“依法文明养犬，养犬人要管好爱犬，确保犬只不吓人、不伤人、不干扰人；定期为犬只注射疫苗；遛狗时牵好犬绳，及时清理犬粪，主动避让行人……”家住山水龙城的孙丽娜也是一名“铲屎官”。她认为，养狗是个人的权利，但在享受这一权利的同时，也必须遵守相应的法律法规和道德规范。不文明的养犬行为，如不清理粪便、遛狗时不牵绳等，不仅会破坏市容环境、扰乱公共秩序，更可能威胁到他人的健康甚至生命安全，“铲屎官”需要增强规则意识。

## 让文明养犬成为社会风尚

要实现文明养犬的目标，需要在唤醒人们内心法律和文明意识的同时加强外部约束。2021年1月1日起，《烟台市养犬管理条例》正式实施，建立起政府、部门、镇街、村居、社会组织等共同参与的多元共治管理模式。明确公安机关是养犬管理工作

的主管部门，负责养犬扰乱公共秩序、妨害公共安全等相关管理工作；城市管理等部门负责养犬影响市容环境卫生等相关管理工作；农业农村部门负责犬只免疫和无害化处理等相关管理工作。《条例》通过设立刚性规则并严格执行、提高违规行为的成本和代价以及通过硬性规则对养犬者进行心理震慑等方式来规范养犬行为。

市民自觉遵守文明养犬相关规定，离不开依法、文明、科学养犬浓厚氛围的营造。曲学松建议：由烟台市政府牵头，联合社区、媒体等多渠道开展全方位的文明养犬宣传活动。通过社区公告栏、小区广播、电视公益广告、社交媒体平台等形式，广泛宣传养犬管理规定，详细介绍文明养犬的具体要求，同时展示不规范养犬行为带来的危害和相应的处罚措施，提高养犬人的责任意识和居民的监督意识，营造文明养犬的良好社会氛围。明确城管、公安、畜牧兽医等部门在养犬管理中的职责分工，建立健全联合执法机制，加强信息共享与协作配合。增加日常巡查频次，重点对公园、广场、居民区等人员密集场所进行巡查，对于发现的遛狗不拴绳、不戴口笼、不清理粪便等不规范养犬行为，及时进行制止并依法依规予以处罚。

曲学松建议，在烟台的公共场所，如公园、小区等处合理设置足够数量的宠物粪便收集箱，方便养犬人及时清理犬只粪便。同时，可以规划专门的遛犬区域，引导养犬人在规定区域内遛狗，减少对其他居民正常生活的干扰。此外，可以畅通公众参与监督渠道，设立举报热线或线上举报平台，鼓励居民对身边的不规范养犬行为进行举报，对于提供有效线索的举报人给予一定的奖励。社区也可以组织志愿者队伍，协助相关部门开展养犬行为监督工作。 YMG全媒体记者 刘晓阳

## “医”腔热血 爱心接力

我市多家医院开展无偿献血活动

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳 通讯员 张翠柳)近日，烟台市多家医院相继组织职工开展无偿献血活动，充分彰显了广大医务工作者的社会责任感与无私奉献精神。

2月17日，活动率先于烟台市疾病预防控制中心启动。2月19日，烟台市中医医院与烟台市口腔医院紧随其后。2月21日，烟台市奇山医院也积极响应。

活动现场，在血站工作人员的引导下，医务人员有条不紊地进行无偿献血。其中，既有多次献血的“资深献血者”，也有初次参与的“新成员”。大家纷纷表示，作为医务工作者，深知血液对于患者的重要性，希望以自身行动带动更多人加入无偿献血队伍。

“身为党员，参与无偿献血是义不容辞的责任，也是在履行社会责任。”“这是我首次献血，感觉意义非凡，今后我还会继续参与！”现场参

与献血的医务工作者们纷纷表示了对无偿献血的支持和认可。

无偿献血是保障临床用血安全的重要途径，也是社会文明进步的重要标志。烟台市疾控中心、烟台市中医医院、烟台市口腔医院和烟台市奇山医院的医务人员用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，展现了医务工作者的责任与担当。

据统计，本次共有近250名医务人员成功献血，累计献血量50000余毫升。这些饱含爱心的血液将用于临床救治，为患者送去生命的希望。

本次医务人员积极参与无偿献血活动，不仅体现了医务工作者无私奉献的精神风貌，也为全社会树立了榜样。相信在他们的带动下，会有越来越多的爱心人士加入到无偿献血的队伍中来，共同为生命接力，为健康护航！

## 爱心传递无国界

滨医烟台附院援基里巴斯医疗队举行义诊活动

本报讯(YMG全媒体记者 莫溯 通讯员 丛昕)滨医烟台附院整建制派出的第4批援基里巴斯中国(山东)医疗队，于当地时间2月22日上午到基里巴斯警察总署(KPS)进行义诊服务和专业的急诊急救培训。

此次义诊活动共惠及31人，医疗队为每一位前来就诊的警员及家属进行了血压、血糖测量，心电图检查，疾病问诊，体格检查，并根据检查结果给予了个性化的健康指导。医疗队员们耐心细致的服务赢得了大家的一致好评。同时，急诊专业的曲天一

医生还为警员们带来了一场生动实用的急诊急救培训课程。曲医师采用授课与实操相结合的方式，详细讲解了急救知识和技能，并现场指导警员们进行实操练习。培训过程中，警员们积极参与、互动频繁，学习气氛十分热烈。

此次活动不仅为基里巴斯警员及家属提供了便捷的医疗服务，也进一步提升了他们的急救能力，为保障当地民众的生命安全贡献了中国力量。第4批援基里巴斯中国(山东)医疗队的队员们表示，将继续发扬国际人道主义精神，为基里巴斯人民的健康福祉作出贡献。

# 三级财富新户办卡 达标赠50元微信立减金

更有价值百元新户奖励，等您来拿！



活动时间 2025年1月1日至2025年3月31日

活动对象 在中国银行金融资产标识为理财、财富、私行等级的信用卡新客户(以下简称“本活动新客户”)

活动内容 活动期间，符合活动对象条件的客户完成报名后，成功申办一张我行信用卡并通过微信、支付宝、京东、美团等任意快捷支付渠道，完成一笔满等值人民币50元及以上的快捷支付消费，即可在消费达标5个自然日后前往中国银行APP或缤纷生活领取一张50元微信立减金券(满100.01元可用)，活动期间每位达标客户限领一次。更多资讯详询4006695566。

扫码办卡



银行 | 证券 | 保险  
客户热线: 95566 www.boc.cn



中国银行  
BANK OF CHINA

信用卡  
Credit Card